

每年的校庆，最隆重也最热闹的庆典当属各年级的秩年活动了。无论是已年至耄耋，还是正意气风发；无论是官至部长，还是一介布衣；也无论是在周边各省，还是远渡重洋，所有从这个园子走出去的人都愿意在母校生日这一天回来，回到同学们当中去，到自己的青春岁月中去。

毕业 60 周年秩年活动

水利系

4月25日上午，三十余位耄耋学长齐聚水利馆406室，举行水利系1955届校友毕业六十周年纪念活动。

土木水利学院副院长王忠静出席座谈会，他称在座的老学长是清华水利系的奠基人，向学长们致敬，并介绍了水利系的发展现状。

年级召集人李仙根主持座谈会。学长们共同追忆了在校时光和同学之情。

胡安定在校期间曾负责文艺工作，他“戏言”几位同学的姓名，引起全场阵阵欢笑，又以一曲口琴独奏将老同学们带回到青春时光。吴媚玲伴着乐曲翩翩起舞，舞姿轻盈浑似少女。当年的舞蹈队队员李君林表演了太极，李树芳更是亮出绝活，新疆舞中动脖子的舞蹈动作惟妙惟肖。胡家

博以俄语演唱了《三套车》，众人击掌相和，会场气氛热烈、欢乐。

老学长们大多已离开工作岗位，安享晚年，在座谈会上他们分享了彼此的生活智慧。



胡安定表演口琴独奏

机械工程系



座谈会现场

4月26日上午，1955届机械工程系制5班校友在9003大楼一层会议室座谈，纪念毕业60周年。

座谈会由制5班班长、清华大学机械系温诗铸院士组织和主持，他在会议前几个月和班中56人联络，整理了详细的资料，在座谈中把每位同学的背景、身体状况、家庭情况、近期安排等问题一一作了通报。谈瑞章、朱琴生等与会老校友纷纷发言，补充情况。此外，温院士还向大家发放了当年的毕业照，大家一起追忆当年。

建筑系

4月25日上午10点，1955届建筑系校友在近春园第二会议室座谈，纪念毕业60周年。

薛恩伦就此次聚会的背景、个人近况以及校庆活动安排作了介绍；刘少华就建筑系1955届校友联络情况作了通报。随后，林泰、黄均德等与会老校友纷纷发言，介绍各自毕业后的经历和个人近况，表达对母校清华教育的感激之情，并分享了养生和保持健康的秘诀。

会议现场还展示了秦剑校友带来的《美丽的兴城》十米画卷，以及薛恩伦校友的多部建筑学论著，学长们用卓越的成就展示了自己对母校培育之恩的感激，以及自己对“为祖国健康工作



座谈会会场

五十年”理念的践行。

毕业50周年秩年活动

热能系 热5、量5班

今年是清华大学1959级毕业50周年，4月24日下午，中共中央政治局原常委、中纪委原书记吴官正及夫人回到母校参加了毕业50年庆祝班会。清华大学校长邱勇，党委书记陈旭，热能系热5、量5班校友共60余人出席活动。



邱勇、陈旭向吴官正学长赠送清华大学“学籍卡”

会前，邱勇、陈旭向吴官正汇报了学校在人才培养、教学科研、思想政治工作等方面的情况。邱勇、陈旭还向吴官正赠送了其在读时的清华大学“学籍卡”，以及在清华大学校报《新清华》刊登的《记动力系优秀毕业生吴官正》的文章。

之后，校领导看望了量5、热5班的学长，并参加了他们的座谈。邱勇在会上发表了热情洋溢的致辞。他说，今年是1965届毕业50周年，在座的各位学长都已经为祖国健康工作了50年，完成了蒋南翔老校长的嘱托，在清华104华诞来临之际，各位学长的到来为校庆增添了亮丽的色彩，热烈欢迎大家回到母校。他表示，50年来，各位学长努力、拼搏、奉献，为祖国的建设发展作了很多贡献，清华如今取得的成绩更是离不开学长们的支持。

建筑系



同学们推着李道增老师，共同游览校园



马国馨院士等校友表演小合唱

4月25日上午，1965届建筑系70余位老校友齐聚建筑学院馆多功能厅，纪念毕业50周年，畅叙同窗情谊。

聚会开始前，马国馨忙前忙后地招呼老同学们到馆前的草坪旁拍合影。吴良镛院士、关肇邨院士和李道增院士等老先生作为建5届的老师也赶来和大家见面、拍照。

聚会开始，叶如棠和孙凤岐代表到场的同学们邀请老师讲话。时光荏苒，朱自煊老师表示认不出现场的好多同学了，于是，白发苍苍的老校友们依次起立，喊出自己的名字，做了简单的自我介绍。这个似曾相识的场景包含了多少年的沧桑光景！其中滋味，恐非外人所能体会。

接下来是聚会的重头戏——文艺表演。老校友们浑身才艺，当年不少人都曾是话剧队、曲艺队和合唱队成员。半个世纪过去了，大家的艺术水平丝毫不减当年，歌声饱满有力，戏曲字正腔圆，乐器悠扬动听，诗歌朗诵饱含深情。当一位老校友在自己创作的诗中念到“我很好，你好吗？”老同学们齐声响应“好！”并相约“30年后香山见！”

动力系 燃5班

4月25日，国家燃气轮机研究所热闹非凡，动力系燃5班校友欢聚一堂，共同庆祝毕业50周年。

当年的同学如今已经步入古稀之年。很多同学毕业之后多年未见，见面却依然能够立刻叫出彼此的名字，大家聚在一起回忆起当年求学的艰苦和工作的经历，聊健康，聊往事。徐竹生提到自己曾患帕金森症，却奇迹般地几乎痊愈了，老同学们高兴地表示祝贺。蒋洪德院士还打通了未能到场的老同学唐德龙的电话，并一一传给其他



互相问候

老校友。电话里，老同学们亲切问候。

数力系



1965 届数力系校友合影

4月25日上午，1965届数力系校友在清华园聚会，纪念毕业50周年。

航天航空学院副院长梁新刚就学院发展历史、科研成就、今后发展目标等向校友做了简单介绍。随后93岁高龄的老领导解沛基上台讲话。

黄克智院士号召大家坚持锻炼身体，为祖国健康工作50年。退休多年的老学长相继发言，热议清华“三宝”——校训、校园和校友，大家相约常“回家”看看。

水利系

4月26日上午，清华大学水利系1965届校友毕业50周年重返母校，再次相聚。

“我几乎每年都会回清华参加校庆，现在还担任水利系张光斗科技教育基金管理委员会主任，所以每年都有机会回到母校，了解学校的发展。见到我们新一代年轻的学生朝气蓬勃，感觉很幸福。”水利部原部长汪恕诚说。

“回校欢庆五十年，千言万语涌心间。母校培育恩如山，名师教诲情难舍。传道教我怎做人，授业让咱解万难。学海无涯勤努力，健康工作五十年。”陈洪天在回校聚会前心情激动地写下了这首诗。

相聚现场，始终洋溢着久别重逢的欢笑声，大家共话往昔，互道珍重，在一张张老照片中，在一张张新合影前，记录下人生难忘的瞬间。

无线电系

4月25日，无线电系1965届校友毕业五十周年纪念大会在电子工程馆三层报告厅召开。

无线电系原系主任张克潜教授向所有校友致辞问候。他从当年无线电系从捷克购进的手摇计算机讲起，唤起了大家对当年大学生活的回忆。随后，微纳电子学系系主任、微纳电子所所长魏少军教授代表微纳电子学系向各位学长介绍了有关情况。电子工程系党委书记金德鹏作为电子系代表向校友们介绍了电子系的发展近况。

作为校友代表的无5年级组长姚长生发言，他情绪激昂地回顾了当年无5年级同学作为清华



民兵重机枪方队队员参加阅兵的经历，再一次让大家产生了强烈的共鸣。

最后，校友自由发言，其中被称为“大诗人”的邹德树朗诵了名为《50年后的相聚》的诗作。

自控系



合影留念

4月25日上午，自控系98位校友连同家属百余人，在主楼东阶梯教室举行了毕业50周年

聚会。聚会由自5年级聚会活动筹委会副主任金善锟校友主持。筹委会主任孙承鑑校友首先发言，总结了筹委会成立以来的工作情况。

随后，各班代表进行发言。过程中台上台下互动不断，场面十分热闹。接着，原系主任王尔乾先生和谢锡迎、吕文超老师分别讲述了和65届同学的感情。

计算机系主任吴建平出席了聚会，并介绍了系里现在的情况。

土木系

4月25日上午老土木馆二层报告厅，土木系暖5班近30名老同学欢聚一堂，共同庆祝毕业50周年。

土木系暖5班原团支书吴香楣主持聚会，她向老同学介绍了活动流程，并郑重感谢为这次聚会做出巨大努力的老同学们。周妙基谈起老同学，

感慨时光易逝催人老，回忆起毕业后的经历，周学长认为相比于校园时代的学习，在工作中的历练对于个人成长更为关键。

聚会结束后，土木系暖5班校友们一同参观了环境系节能楼及校史馆，重新走过当年的路，回顾几十年的清华变化。



老同学们互相在纪念册上签字

电机系

4月25日上午，电机系1965届校友毕业50周年纪念大会在经管学院多功能厅召开。

电机系1965届共222位同学，当天返校的有116人纪念大会形式简单，但很隆重。返校校友逐一报到，做简短的自我介绍。校友们毕业后，基本上都工作在电力、航天、钢铁、

煤炭、铁路等国家重要行业，从事科研、工程、教学等工作，有不少人现在还未离开工作岗位，真正践行了“为祖国健康工作五十年”。

电机系党委书记赵伟教授特意赶到现场看望老学长。他代表电机系全体师生员工热烈欢迎老校友们回家，介绍了电机系的招生、教学、科研和就业等情况。

工物系



郑福裕题字赠与工物系

4月25日上午，来自全国各地的工物系1965届毕业校友欢聚系馆，纪念毕业50周年。

上午10点，现场一片欢声笑语，阔别多年的老同学亲切握手交谈。吴绪模、黄贺生等五位

65届校友向工物系赠送了纪念工艺品灵璧石，以表敬谢和怀念之情。

10点40分，庆祝65级毕业50周年纪念大会在工物系系馆报告厅举行。工程物理系主任陈怀璧，许纯儒、张礼等老领导以及多位老教师出席了会议。

陈怀璧向老系友们介绍了近年来工物系的发展状况和人才培养状况。陈怀璧指出，工物系坚持“顶天、立地、树人”原则，多年来为国家输送大批优秀人才；在科研方面，多个项目获得国家科技创新一等奖，在暗物质方面的研究也逐渐走在世界前列。

会后，吴绪模把老校友郑福裕的题字赠与工物系，提前庆贺工物系建系60周年。

化工系

4月25日上午，化工系1965届毕业50年校友返校活动在第二教学楼举行。校长邱勇出席活动并致辞。

邱勇在讲话中向老校友们汇报了学校近年来的变化和成绩。他表示，学校要着眼于未来，谋划当前的战略发展；着眼于全球，明确自己的定位方向；大力推进综合改革，根据时代发展不断创新，同时注重对清华传统精神的延续，保存好清华的“根”。

朱永贍院士作为当年教师代表讲话，他充分肯定了1965届同学在校期间以及走上工作岗位后取得的优异成绩，对当年师生共同学习、商讨学术的情景甚感怀念。

活动现场，老校友们相谈甚欢，回忆了当年在清华学习生活的快乐时光。他们纷纷表示，毕业50年虽历经风雨，但清华师长的谆谆教诲一直铭记在心，激励着自己努力工作、努力学习、不断向前。最后，他们相约下一个十年在清华园再次相聚。



老校友从全国各地相聚而来，相谈甚欢



校友们聆听化工系相关工作汇报

1975 届举行毕业 40 周年纪念大会



纪念大会现场



同学们向当年奔赴“三省一线”的学生代表献花

4月26日上午，1975届毕业40周年纪念大会在大礼堂举行。校长邱勇，副校长谢维和，学校老领导方惠坚、张凤昌，老教师代表潘际銮院士等参加大会并分别致辞和讲话。

多位校友代表在发言中回忆和分享了当年在母校的学习生活及毕业后的工作情况和感受。很多1975届校友毕业时，响应国家号召，支援边疆建设，扎根青海、西藏、新疆等地工作多年。

他们表示，毕业四十年，自己以实际行动兑现了当年“我上大学为人民”的诺言，给母校交出了一份完美的答卷。

大会上，在一位校友的带动下，大家齐声念出了当年铭刻于心的豪言壮语“人民送我上大学，我上大学为人民”。回首青春年华，承载沉雄岁月。大家表示，将继续为母校和国家发展携手前行。

1980 级庆祝毕业 30 周年

“已经起航 30 年的今春，从天下飞回各异的鲜花，还记得当年葱郁的青丝，如今已生出华发。还记得出发时丰满的根系，有几根一直埋在金黄之下。这就是清华，我曾经的家，我生命中的精华。”4月26日上午，在新清华学堂，1980 级的校友们举行毕业 30 周年纪念大会。

1980 级校友为此次毕业 30 周年的活动做了精心准备，不仅搜集了学籍卡上的照片，制作成背板让返校的校友们签名留念，还专门设计了标识，举行了金书铭油画展览，并

创作了一场以百老汇歌剧形式展开的文艺联欢活动。活动分为序幕、缘起·忆往昔、缘生·致青春、团圆·再出发和最后的集体大合唱五大块。

把联欢推向高潮的是 18 个院系的各两分钟展示环节，每个院系的代表或制作照片联展展现当年的校园生活；或制作 ppt 阐述这 30 年来的生活历程，现场气氛非常热闹。在联欢会最后，当《友谊地久天长》的音乐声响起来的时候，全体与会校友们起立唱起这首歌，大家拥抱、握手，并约定下个十年再聚首。



合唱《年轻的朋友来相会》



红绸舞

1990级七百余校友纪念毕业20年 成立同学会和尊师互助基金

4月26日上午，七百余名1990级校友毕业20年后重聚母校清华，回忆当年，着眼当下，畅想未来。

校长邱勇参加大会并致辞。当年将1990级同学接到学校的老校长张孝文和将1990级同学送出清华园的老校长王大中、常务副校长梁尤能，以及副校长姜胜耀一起出席了大会。

张孝文回忆起当年为1990级同学所作的报告，鼓励大家在国家快速发展的好时代要继续奋发有为。王大中也深情回顾了与1990级同学相处的日子，希望同学们积极帮助母校更好地发展。梁尤能同样为1990级的校友们送上了衷心的祝

福。2015年恰逢三位老领导张孝文、王大中、梁尤能都年满八十。到场的全体校友为他们的八十大寿辰共唱生日快乐歌，送上祝福贺卡。会上还给教师代表赠送了专门设计制作的尊师戒指。

大会分为回忆往昔、个人奋斗、服务国家、健康生活、守望母校等环节。几十位各有代表性的校友先后登台，介绍自己二十年来的奋斗足迹，分享生活、学习和工作中的真诚感悟。

会上宣布正式成立清华大学1990级同学会和尊师互助基金，以后将以此为平台，长期而可持续地开展各种校友间的交流活动，并汇聚大家的力量支持母校的发展。



三位校长今年均为80岁。开心接受同学们的祝福（左起：梁尤能、张孝文、王大中）



几百位校友参会，会场座无虚席，人头攒动

2001 级校友欢庆毕业十周年



十周年聚会现场



4月26日上午，清华大学2001级校友齐聚音乐厅，纪念毕业十周年。

副校长吉俊民、杨斌，原校长王大中、顾秉林出席大会。大会由2001级自动化系校友高皓和工业工程系校友吉青珂莫主持。

王大中校长作为曾经迎接2001级入学的校长受到了同学们的热烈欢迎，同学们排队与王校长合影留念，气氛热烈。他在讲话中深情寄语同学们，希望大家牢记校训、校风，爱国奉献、追求卓越，为国家和社会多做贡献。

顾秉林校长是送2001级走出校园的校长。顾校长回忆起非典时为保护同学们人身安全，顶住上级压力，让学生留在学校的往事，赢得了大家的热烈掌声。顾校长说，在2001级的毕业典礼上，他做了题为《学习、责任、求实》的演讲。今天同学们已到而立之年，他仍希望大家能不断学习、牢记责任、严谨求实。

2001级校友召集人、精仪系校友李冠华介绍

了年级秩年活动筹备、同学联系、宣传策划等相关工作的开展情况。

为回馈母校，2001级校友发起了向目前在建、即将于年底投入使用的清华大学图书馆北楼捐赠阅览桌的募捐项目。截至校庆当天，年级共已筹款56万9千余元，可捐赠阅览桌127张，募捐活动还在持续当中。图书馆馆长邓景康在发言中说，2001级同学捐赠的桌椅与图书馆老馆的款式相同，也象征着清华的精神传承。之后，副校长吉俊民、杨斌，图书馆馆长邓景康，2001级校友召集人李冠华和生产厂家华日家具负责人共同为阅览桌样桌揭幕。

随后多位校友代表上台回忆了自己大学生活的和分享了毕业后的经历，赢得全场同学的广泛共鸣、引来阵阵掌声和欢笑。会上还正式启动了一字班微信公众平台。最后，大会在优秀校园歌手闫旭、李大龙领唱的《简单爱》中圆满落幕。